IV. 
Actividades de la AIPCR en el Periodo 2004-2007

IV.1. 
Comités  Técnicos

Se han creado y organizado 19 Comités Técnicos en torno a los cuatro Temas Estratégicos a fin de abordar las temáticas seleccionadas para el Plan Estratégico 2004-2007. Aproximadamente 1,000 expertos y encargados de la toma de decisiones de alrededor de 60 países y diversas organizaciones internacionales han participado en las actividades de los Comités. 

Cada Comité se ha reunido en promedio dos veces al año para cumplir con el Programa de Trabajo adoptado en 2004. Estas reuniones, en ocasiones, han coincidido con diversos congresos, conferencias o sesiones de trabajo de un día, lo cual ha hecho posible un mayor intercambio de ideas y comentarios más allá del entorno del Comité y garantizar una mejor difusión del trabajo. 

Los Comités Técnicos han representado la parte fundamental del programa de seminarios estructurado por la AIPRC para los países en desarrollo y economías en transición, sobre lo cual puede encontrarse información más detallada en el punto 4.2. 

Esta sección se limitará a destacar los objetivos y términos de referencia de dichos Temas Estratégicos. La información detallada sobre las actividades de cada Comité, así como sus productos durante este periodo, se presentan en los Informes de Actividades específicos, los cuales aparecen en este informe después del Informe General de Actividades. 

Tema 1: Gestión y Administración del Sistema de Carreteras

El objetivo de este tema es el de perfeccionar la gestión y administración de los sistemas de carreteras a través de las correspondientes administraciones y de conformidad con las prácticas internacionales. 

Este tema engloba las actividades de los siguientes Comités Técnicos: C1.1 – Aspectos Económicos del Sistema de Carreteras, C1.2 – Financiación de las Inversiones en el Sistema de Carreteras, C1.3 – Eficacia de las Administraciones de Carreteras y C1.4 – Gestión de la Explotación de Redes.

Estos Comités Técnicos trabajarían en torno a los siguientes temas: 

· Aspectos económicos del sistema de carreteras dentro de una estructura de transporte integrado, efectos socio-económicos de la tarifación vial y evaluación de proyectos de carreteras. 

· Medidas eficaces de gestión en los países desarrollados y en desarrollo que fomenten el desarrollo sostenible, tales como: estrategias de financiación, gestión de los costes de las inversiones a largo plazo y la función que desempeñan las administraciones de carreteras en las asociaciones de los sectores público y privado. 

· Medidas para alcanzar una gestión más eficiente a través de la investigación de la gestión y estructura de las administraciones de carreteras, el fortalecimiento de las habilidades de los recursos humanos y creación y aplicación de indicadores de desempeño de las administraciones de carreteras. 

· Nuevas ideas para la gestión y explotación de redes, con énfasis en la prestación de servicios a los clientes, gestión de la información y el interés del público, así como el uso adecuado de la tecnología de información del sistema de transporte integrado (ITS). 
Comité C1.1 – Aspectos Económicos del Sistema de Carreteras
Presidente: Fabien Leurent (Francia) 

Secretario de habla francesa: Maxime Jebali (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Ian Melson (Nueva Zelanda)

Secretario de habla española: Juan José Orozco (México)

Comité C1.2 – Financiación de las Inversiones en el Sistema de Carreteras
Presidente: Sra. Sherry Alston (Estados Unidos) 

Secretario de habla francesa: Francesco Gaeta (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Curtis Berthelot (Canadá)

Secretario de habla española: Geraldo Gavilanes (España)

Comité C1.3 - Eficacia de las Administraciones de Carreteras
Presidente: Paul Van Der Kroon (Países Bajos)

Secretario de habla francesa: Odile Grisaud, posteriormente Antoine Averseng (Francia)

Secretario de habla inglesa: Martin Fletcher (Nueva Zelanda)

Comité C1.4 – Gestión de la Explotación de Redes
Presidente: John Miles (Reino Unido) 

Secretario de habla francesa: Jean-François Janin (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Ralph Jones, posteriormente Debbie De Grasse (Canadá).

Tema 2: Movilidad Sostenible

El objetivo de este tema es el de fomentar el diseño de políticas y programas de transporte por carretera que den como resultado beneficios para la comunidad en lo que respecta a la movilidad segura y sostenible, en términos económicos, ambientales y sociales, y tomar en consideración la necesidad de integración con otros modos de transporte. 

Este tema cubre las actividades de los siguientes Comités Técnicos: C2.1 – Desarrollo Sostenible y Transporte por Carretera, C2.2 – Carreteras Interurbanas y Transporte Interurbano Integrado, C2.3 – Areas Urbanas y Transporte Urbano Integrado, C2.4 – Transporte de Mercancías e Intermodalidad y C2.5 – Carreteras Rurales y Accesibilidad. 
Estos Comités Técnicos trabajarían en torno a los siguientes temas: 

· La aplicación concreta de políticas en el transporte por carretera, tales como las recomendadas por la Conferencia de Río y el Protocolo de Kyoto; la identificación de niveles de financiación necesarios para mitigar los efectos negativos en el medio ambiente; y la reducción de los impactos del transporte por carretera en el medio ambiente. 

· El transporte por carretera sostenible como factor de desarrollo económico y social; la interacción entre el desarrollo de carreteras y transporte integrado y la planificación para el aprovechamiento del suelo a nivel regional; la integración e interoperabilidad de los distintos modos de transporte de la red interurbana a fin de apoyar la movilidad sostenible.
· La congestión urbana, megápolis y sistemas de transporte, movilidad no motorizada.
· La respuesta de las administraciones de carreteras ante la evolución de la logística de los fletes y el incremento del transporte de mercancías por carretera a nivel nacional e internacional; la adecuación del movimiento incrementado de mercancías en las redes de carreteras y una infraestructura de transporte más amplia. 
· Las carreteras rurales de poca capacidad con problemas específicos que afectan la accesibilidad y movilidad en las áreas rurales; el diseño y gestión de las carreteras rurales de poca capacidad deben reflejar las necesidades específicas locales a fin de garantizar una movilidad adecuada; la eliminación de problemas de financiación o ejecución de proyectos de transporte en las áreas rurales, particularmente en países en desarrollo o economías en transición. 
Comité C2.1 – Desarrollo Sostenible y Transporte por Carretera
Presidente: Anders Jansson (Finlandia / NVF)

Secretario de habla francesa: Jean-François Langumier (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Simon Price (Reino Unido)

Comité C2.2 – Carreteras Interurbanas y Transporte Interurbano Integrado
Presidente: Jean-Michel Gambard (Francia) 

Secretario de habla francesa: Gérard Vuillemin (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Amund Bolstad (Noruega)

Secretario de habla española: Juan Carlos Espinosa (México)

Comité C2.3 – Areas Urbanas y Transporte Urbano Integrado
Presidente: Csaba Koren (Hungría)

Secretario de habla francesa: Christian Mauroit (Bélgica)

Secretario de habla inglesa: Raj Ghaman (Estados Unidos)

Comité C2.4 – Transporte de Mercancías e Intermodalidad
Presidente: Eiichi Taniguchi (Japón) 

Secretario de habla francesa: Jean-Charles Poutchy-Tixier (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Yoshikazu Imanishi (Japón) 

Comité C2.5 – Carreteras Rurales y Accesibilidad
Presidente Interino: Jean-François Corté (Secretario General de la AIPCR), en substitución de Keso Msita (Tanzania)

Secretario de habla francesa: Abdennebi Rmili (Marruecos) 

Secretario de habla inglesa: Robert Petts (Reino Unido) – Hasta finales de 2006.
Tema 3: Seguridad y Explotación de las Carreteras

Este tema incluye las actividades de los siguientes  Comités Técnicos: C3.1 – Seguridad Vial, C3.2 – Gestión de Riesgos para las Carreteras, C3.3 – Explotación de los Túneles de Carretera, y C3.4 – Vialidad Invernal.
El objetivo de este tema es el de mejorar el uso seguro y eficiente del sistema de carreteras, incluyendo el desplazamiento de personas y mercancías en la red de carreteras, y gestionar al mismo tiempo, de manera eficaz, los riesgos asociados a las actividades de transporte por carretera y al medio ambiente natural. 
Para cumplir dicho objetivo, el trabajo de los Comités aborda los siguientes temas: 

· Rentabilidad de las inversiones referentes a la seguridad de las carreteras; perfeccionamiento de los conceptos de diseño en relación a la seguridad de las carreteras; aprovechamiento de los vehículos inteligentes y las tecnologías de infraestructura para mejorar la seguridad de las carreteras; observación del comportamiento humano.
· Introducción de técnicas de gestión de riesgos en el sector vial; introducción de técnicas de gestión de riesgos en megaproyectos; mejoramiento de la seguridad. 

· Suministro de infraestructura de túneles más segura; mejor explotación y mantenimiento de túneles; ventilación y extinción de incendios; factores humanos que intervienen en la seguridad de los túneles. 

· Perfeccionamiento del mantenimiento invernal y los sistemas de información; suministro de mantenimiento invernal sostenible; intercambio de conocimientos. 

Comité C3.1 – Seguridad Vial
Presidente: Hans-Joachim Vollpracht (Alemania) 

Secretario de habla francesa: Patrick Mallejacq (Francia) 

Secretaria de habla inglesa: Sra. Beth Alicandri (Estados Unidos) 

Secretario de habla española: Roberto Llamas (España)

Comité C3.2 - Gestión de Riesgos para las Carreteras
Presidente: Michio Okahara (Japón) 

Secretaria de habla francesa: Sra. Line Tremblay (Canadá-Quebec) 

Secretario de habla inglesa: Hiroyuki Nakajima (Japón)

Secretario de habla española: Federico Fernández (España)

Comité C3.3 - Explotación de los Túneles de Carretera
Presidente: Didier Lacroix (Francia) 

Secretario de habla francesa: Pierre Schmitz (Bélgica) 

Secretario de habla inglesa: Alan West (Reino Unido)

Secretario de habla española: Manuel Romana (España)

Comité 3.4 –  Vialidad Invernal
Presidente: Sra. Gudrun Öberg (Suecia)

Secretario de habla francesa: Didier Giloppé (Francia)

Secretario de habla inglesa: Paul Delannoy (Canadá)

Tema 4: Calidad de la Infraestructura Vial

Este tema cubre las actividades de los siguientes Comités: C4.1 – Gestión del Patrimonio Vial; C4.2 – Interacción Carretera / Vehículo; C4.3 – Firmes de Carretera; C4.4 – Puentes y Otras Estructuras Viarias; C4.5 – Movimiento de Tierras, Drenaje y Explanadas.

El objetivo de este tema es el de mejorar la calidad de la infraestructura vial mediante la gestión eficaz de sus activos, de conformidad con las expectativas de los usuarios y las demandas de sus administradores. 
Para satisfacer esta meta, los Comités trabajan en base a los siguientes temas: 

· Promoción de metodologías para la gestión de activos; integración de los indicadores de estado de los activos que constituyen el patrimonio vial; consideración de las expectativas de los usuarios y residentes. 
· Visión a 20 – 30 años referente a la evolución de las características de los vehículos y las calzadas; reducción del ruido en las carreteras; mejor descripción de las características de la superficie de las calzadas. 
· Selección de tipos adecuados de firmes y técnicas adecuadas; mantenimiento de los firmes desde una perspectiva de desarrollo sostenible; reducción al mínimo los impactos de las obras en las zonas atravesadas. 
· Incremento de la durabilidad y seguridad de las estructuras; evaluación de las condiciones físicas de las estructuras de acuerdo con la metodología de la gestión de activos; análisis de los aspectos culturales y del medio ambiente. 
· Promoción del aprovechamiento óptimo de los materiales locales; establecimiento de indicadores representativos del estado de las estructuras geotécnicas para la gestión de los activos viales; pronóstico del impacto de los cambios climáticos. 
Comité C4.1 - Gestión del Patrimonio Vial
Presidente: Claude Morzier (Suiza)

Secretaria de habla francesa: Sra. Ghislaine Baillemont (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Tadayuki Tazaki (Japón)

Secretario de habla española: Oscar Gutiérrez (España)

Comité C4.2 - Interacción Carretera / Vehículo
Presidente: Bjarne Schmidt (Dinamarca/ NVF)

Secretario de habla francesa: Mathieu Grondin (Canadá-Quebec) 

Secretario de habla inglesa: Guy Descornet (Bélgica)

Secretaria de habla española: Sra. Marta Alonso (España)

Comité C4.3 - Firmes de Carretera
Presidente: Nelson Rioux (Canadá-Quebec)

Secretario de habla francesa: Jean Crochet (Bélgica) 

Secretario de habla inglesa: Alan Bell (Australia)

Secretario de habla española: José Ortiz García(Reino Unido)

Comité C4.4 - Puentes y Otras Estructuras Viarias
Presidente: Rafael Astudillo (España)

Secretario de habla francesa: Florent Imberty (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Dimitrios Konstantinidis (Grecia)

Secretario de habla española: Sra. Carmen Picón (España)

Comité C4.5 - Movimiento de Tierras, Drenaje y Explanadas
Presidente: Giorgio Peroni (Italia)

Secretario de habla francesa: Hervé Havard (Francia) 

Secretario de habla inglesa: Martin Samson (Canadá)

Secretario de habla española: Paul Garnica (México).

Comité de Terminología y Ayuda a la Traducción 

Los objetivos del Comité de Terminología y Ayuda a la Traducción son: 

· actualizar los diccionarios de la AIPCR,

· fomentar la creación de bases de datos útiles para la traducción,

· adaptar los programas de traducción al dominio de la carretera. 

Presidente: Patrice Retour (Francia)

Secretaria de habla francesa: Sra. Sylvie Proeschel (Francia)

Secretario de habla inglesa: David Powell (Reino Unido)

Secretaria de habla española: Sra. Cristina Higuera (España).

IV.2. 
Medios de Comunicación

La Asociación divulga sus actividades y producciones a través de diversos medios, cuyo contenido, formato y método de difusión están diseñados de manera complementaria: 

· sitio en la Internet: www.piarc.org;

· carta electrónica;

· “Routes / Roads”, la revista trimestral de la Asociación;

· informes técnicos elaborados por los Comités Técnicos.

Los Informes de Actividades preparados por los distintos Comités Técnicos se incluyen en este informe; contienen información detallada acerca de las producciones realizadas durante este periodo. 
Por otra parte, los Congresos Mundiales de Carreteras, Congresos Internacionales de Vialidad Invernal y los Seminarios Internacionales de la AIPCR son eventos que permiten elevar el reconocimiento de la Asociación mediante el intercambio de experiencias. Las presentaciones realizadas en dichas celebraciones están disponibles en línea en el sitio web de la AIPCR. 

IV.2.1

El sitio en la Internet 

El sitio www.piarc.org representa la principal herramienta de comunicación externa e interna de la organización. Se está convirtiendo cada día más en una herramienta de trabajo para los Comités Técnicos y los diferentes organismos de la AIPCR. Desde la puesta en práctica del nuevo Plan Estratégico en 2004, los distintos grupos dentro de la organización han tenido su propio espacio de trabajo. 

El número de personas que visita el sitio web de la Asociación muestra un incremento constante. Las estadísticas mensuales de septiembre de 2004 a marzo de 2007 son como sigue: 

· el número de visitantes se ha multiplicado 3.7 veces, de 3134 a 11 800;

· el número de visitas ha aumentado de 5 233 a 16 716;

· el número de páginas vistas se ha duplicado: de 26 044 a 50 358, así como el número de «hits», de 256 777 a 510 836;

· la banda ancha ha aumentado de menos de 1 GB a 7.9 GB.

Las principales innovaciones presentadas en el sitio web desde 2003 son las siguientes:

· introducción de la Terminología en línea, que consta de ocho diccionarios y léxicos especializados, incluyendo el Diccionario Técnico de Carreteras de la AIPCR disponible en 12 idiomas; esta herramienta está disponible para todo el público de manera gratuita desde finales de 2006; 

· reestructuración de la sección de publicaciones a través de la creación de la Biblioteca Virtual; ésta permite consultar y descargar informes producidos por los Comités Técnicos, además de artículos publicados en la Revista Routes / Roads. 
Las negociaciones sobre futuras innovaciones en el sitio web son dirigidas por la Secretaría General en coordinación con la Comisión de Comunicaciones. 
IV.2.2 

La carta  electrónica 

La carta electrónica de la PIARC fue creada en 2005 y se publica cada dos o tres meses. Permite informar los eventos organizados por la Asociación, la edición de nuevas publicaciones, etcétera. Además, se usa para difundir la carta electrónica de los Comités Nacionales. En 2007, tuvieron acceso a ella 4 300 personas. 

IV. 2.3

La revista Routes / Roads 

La revista trimestral “Routes / Roads” es el medio de comunicación impreso de la Asociación. Complementa la información y resultados publicados en el sitio www.piarc.org y en la carta electrónica.

A partir de la edición de enero de 2005, esta revista bilingüe (inglés – francés) se publica con un nuevo formato y contenido (con un tiraje de 5 700 copias). Además de los artículos informativos, cada edición incluye un número de artículos breves sobre tópicos particulares de los países miembros. Este nuevo contenido tuvo buena aceptación por parte de los lectores. 

IV.2.4  
Informes de la AIPCR

Después del Congreso de Durban, en octubre de 2003, la Secretaría General publicó 28 informes técnicos correspondientes al periodo 2000-2003. Los Comités Técnicos elaboraron un total de 43 informes en dicho periodo. 

En 2004, la Secretaría General firmó un contrato de asociación con la compañía editora Route2Market para publicar y distribuir el Manual de Seguridad de las Carreteras (versión en inglés y francés) y la segunda edición del Manual ITS en inglés. La versión en francés de este manual apareció en 2006 y fue producida por la Secretaría General, la cual también se encarga de su distribución. Estas dos publicaciones son documentos de referencia a nivel internacional y no tienen competencia. 

Otro importante documento – publicado en CD ROM – es el Modelo QRA (Quantitative Risk Assessment Model), que es una útil herramienta para la evaluación de riesgos relacionados con el transporte de materiales peligrosos en túneles de carreteras. El modelo es el resultado del proyecto ERS2 puesto en práctica de manera conjunta por la AIPCR y la OCDE. 

En ocasión del XII Congreso Internacional de Vialidad Invernal, celebrado en Turín en 2006, apareció la segunda edición del Snow and Ice Data Book, el cual fue elaborado por el Comité Técnico 3.4 – Vialidad Invernal. En este libro se recopilan las mejores prácticas sobre el mantenimiento invernal de las carreteras en los países miembros. 

En 2005 se estableció un nuevo diseño gráfico para la publicación de los informes técnicos. Además, el Consejo, en la reunión de Beijing celebrada ese mismo año, adoptó la resolución de permitir el acceso gratuito - a través del sitio web - a los archivos electrónicos de todos los informes técnicos (en formato PDF), con algunas excepciones. 

Los informes técnicos y la revista Routes / Roads están disponibles desde abril de 2006 de manera gratuita en la Biblioteca Virtual del sitio en Internet de la AIPCR: http://publications.piarc.org/fr/, el cual cuenta con un poderoso motor de búsqueda que permite buscar directamente en todos los documentos incluidos en la Biblioteca (en junio de 2007, los documentos incluían 150 informes técnicos y 120 artículos). 

Para el ciclo de trabajo 2004-2007, se espera una producción de 22 informes por parte de los Comités Técnicos. Los primeros informes técnicos del actual ciclo de trabajo se han publicado en 2007 de conformidad con el nuevo formato. 

IV.2.5

El folleto de la AIPCR

A fin de mejorar la imagen de la Asociación, la Secretaría General creó una nueva presentación del folleto institucional con los nuevos diseños gráficos utilizados para la revista y el sitio en Internet. 
Se ha proporcionado a los Comités Nacionales los archivos de texto y de imagen con el objetivo de que elaboren un folleto en su idioma oficial e incluyan una sección referente a su respectivo Comité Nacional. 
IV.3
Congresos 

IV.3.1. 
Congreso Mundial de Carreteras de la AIPCR

La finalidad de los Congresos Mundiales de Carreteras es la de reunir a expertos y encargados de la toma de decisiones en el ámbito de las carreteras y el transporte por carretera de todo el mundo para compartir y comentar experiencias y recomendaciones recientes. Los Congresos Mundiales se celebran cada cuatro años, siendo el último el XXII Congreso Mundial de Durban (Sudáfrica) efectuado en 2003. 

Dicho Congreso, junto con la correspondiente exhibición, atrajo aproximadamente 3 500 participantes de 108 países, de los cuales 47 estuvieron representados a nivel ministerial. Todas las actuaciones y documentos referentes al Congreso se publicaron en CD-ROM, cuya aparición fue en 2005. 

El primer documento informativo sobre el XXIII Congreso Mundial de Carreteras, a celebrarse del 17 al 21 de septiembre de 2007, se distribuyó en enero de 2006, y el segundo se puso en circulación en enero de 2007. 
Además de las cuatro sesiones de “Dirección Estratégica”, organizadas por los Coordinadores de Tema, y las 18 sesiones de los Comités Técnicos, el programa del Congreso incluye 20 sesiones especiales organizadas por la AIPCR en coordinación con otras organizaciones internacionales. 
Los idiomas oficiales del Congreso de París serán inglés, francés y español. 
IV.3.2. 
Congreso Internacional de Vialidad Invernal de la AIPCR 

El XII Congreso, organizado por Italia, se llevó a cabo en marzo de 2006 en Turín – Sestriere y el tema general fue “Manteniendo en movimiento a los usuarios de carreteras en invierno” (“Keeping the users on the move in winter”). Contó con la participación de 1500 delegados de 44 países. Por primera vez en la historia de los Congresos de Vialidad Invernal se organizó una sesión ministerial plenaria con la participación de 12 delegaciones. 
Los siguientes temas formaron parte del programa técnico: 

· estrategias, niveles de servicio y estándares, 

· desempeño y financiación, 

· seguridad y movilidad en invierno, aspectos sociales,

· el medio ambiente,

· sistemas de gestión de la vialidad invernal,

· tecnologías para la eliminación de nieve y hielo.

La solicitud de documentos tuvo gran éxito y se seleccionaron 120 escritos. El Comité Organizador italiano, con la asistencia de la Secretaría General, reunió todas las actas del congreso en un CD-ROM que apareció en 2007. 

El XIII Congreso Internacional de Vialidad Invernal se llevará a cabo en la ciudad de Quebec (Canadá-Quebec), del 8 al 12 de febrero de 2010.

IV.4. 
Proyectos de Asociación 

A fin de cumplir con sus diversos objetivos y actividades, especialmente los concernientes a la transferencia de tecnología, habilidades y conocimientos, así como a la participación de los países en desarrollo y economías en transición, la Asociación ha puesto en práctica las resoluciones adoptadas por el Consejo en 1999 para poder financiar diferentes proyectos. 
IV.4.1. 
Seminarios

Con el propósito de tener una mejor comprensión de las necesidades de los países en desarrollo y las economías en transición, además de facilitar los intercambios y la transferencia de tecnología y conocimientos a un mayor número de participantes de estos países, se organizó una serie de seminarios internacionales a nivel regional – notablemente en esta naciones. La meta era que cada Comité Técnico debía participar en la organización de dos seminarios. 

Si bien esta pretensión no se pudo lograr completamente, sí se llevaron a cabo 22 seminarios en 19 países con la ayuda de 15 Comités Técnicos, según se muestra en el siguiente cuadro. 
	Comité
	Fecha 
	Tema del Seminario
	País Anfitrión

	C1.1 / C1.2
	Abril de 2005
	Tarifación, financiación, reglamentación y equidad de las carreteras 
	México

	C2.4
	Junio de 2005
	Transporte de mercancías e intermodalidad en los países del oeste de Africa 
	Burkina Faso

	C3.4
	Septiembre de 2005
	Prácticas seguras y eficientes para la vialidad invernal 
	Letonia

	C4.3
	Septiembre de 2005
	Firmes urbanos
	Polonia

	C1.3
	Octubre de 2005
	Buen gobierno, integridad institucional y gestión de los recursos humanos 
	Polonia

	C3.1
	Octubre de  2005
	Seguridad vial 
	China (R.P.)

	C2.5
	Noviembre de 2005
	Acceso sostenible y soluciones a los recursos locales
	Cambodia

	C4.2
	Febrero de 2006
	Seguimiento y gestión de calzadas con y sin firme 
	Mali

	C3.3
	Marzo de 2006
	Seguridad y explotación de los túneles de carretera
	Argentina

	C2.5
	Abril de 2006
	Mantenimiento de las carreteras rurales – Problemáticas y perspectivas 
	Marruecos

	C3.2
	Abril de 2006
	Gestión de riesgos en las carreteras
	Vietnam

	C2.1 / C2.2
	Mayo de 2006
	Desarrollo sostenible y transporte por carretera -  Carreteras interurbanas y transporte interurbano integrado 
	México

	C1.4
	Agosto de 2006
	Sistemas inteligentes de transporte en las redes de carreteras 
	Malasia

	C2.4
	Septiembre de 2006
	Transporte de mercancías en países en desarrollo y economías en transición sin litoral 
	Mongolia

	C3.1
	Octubre de  2006
	Mejorando la seguridad de las infraestructuras viales 
	Togo

	C3.3
	Octubre de  2006
	Gestión y seguridad de las explotaciones de túneles de carretera 
	China (R.P.)

	C1.3
	Marzo de 2007
	Eficacia de las administraciones de carreteras y de transporte de carreteras: fortalecimiento de la capacidad institucional, gestión de recursos humanos y buen gobierno 
	Benin

	C1.2
	Abril de 2007
	Inversión y financiación sostenible de las carreteras
	Tanzania

	C1.4 / C3.1
	Abril de 2007
	Gestión de la explotación de las redes y seguridad de las carreteras 
	Chile

	C4.3
	Abril de 2007
	Gestión de los firmes 
	Cuba

	C4.3
	Abril de 2007
	Uso de cemento para la restauración de firmes 
	Guatemala

	C4.5
	Junio de 2007
	Adaptando los terraplenes al medio local 
	Rumania


IV.4.2. 
Centros de Transferencia de Tecnología

Dadas las dificultades que han experimentado diversos Centros para trabajar y las nuevas tecnologías de información con que actualmente se cuenta, la Asociación ha decidido diferir la creación de los centros de transferencias tecnológicas y revisar su política de difusión de conocimientos. 
IV.4.3. 
El Fondo Especial de la AIPCR 

El Fondo Especial de la AIPCR, administrado por la Secretaría General, tiene el objetivo de facilitar la participación de los miembros de los países en desarrollo y economías en transición en las actividades de la Asociación, en particular en las de los Comités Técnicos. 
Con base en ciertos requisitos, el Fondo financia los gastos de transporte y alojamiento de los expertos procedentes de los países en desarrollo que participan en las actividades de la AIPCR.

Desde 2004 hasta mediados de 2007, el Fondo ha invertido 181,000 euros en el pago de los gastos de 58 personas de 24 países como ayuda para contar con su participación en las reuniones de los Comités Técnicos, Consejo, Comité Ejecutivo y otras Comisiones y seminarios. 
IV.4.4. 
Red Mundial de Intercambios (RMI) 

La Red Mundial de Intercambios (RMI) se creó en 1994 con el propósito de poner a los profesionales del sector de las carreteras con problemas específicos en comunicación con personas que pueden brindarles asesoría y soluciones. 

A partir del Congreso de Durban, las solicitudes de comunicación e información que recibe la Red se hacen a través del sitio web de la Asociación. 
IV.4.5. 
El Proyecto AIPCR / HDM-4 

En 1996, el Comité Ejecutivo de la AIPCR sugirió por primera vez la función que la Asociación podría realizar al iniciar la gestión del Proyecto HDM-4 (que es una aplicación informática para proyectos de inversión y evaluación técnico-económica de las redes de carreteras). Después de dos años de desarrollo, de 1998 al 2000, se hizo el lanzamiento de la Versión 1.0 en marzo de 2000 en inglés, francés y ruso. Esta versión se fue corrigiendo y perfeccionando gradualmente hasta que la Versión 1.3 apareció en abril de 2001, la cual incluía una edición en español. 

Después de una serie de encuestas realizadas primero entre los encargados de la toma de decisiones de los países miembros y posteriormente entre los usuarios, el Consejo adoptó en 2002 una resolución para crear una nueva versión (Versión 2) que incluyera mejoras sustancias en lo que respecta al software y diseño de nuevas funciones. 
La producción de la Versión 2 estuvo a cargo de la Universidad de Birmingham, bajo la supervisión de la Secretaría General de la AIPCR. Finalmente, el software fue aceptado en 2005. En respuesta a la propuesta del Consejo para subcontratar la futura gestión de este proyecto, se firmó un contrato de concesión de servicio en agosto de 2005 con el consorcio HDMGlobal, después de llevar a cabo la licitación internacional correspondiente. HDMGlobal es responsable de distribuir y comercializar el producto, brindar apoyo a los clientes y gestionar las futuras actualizaciones del software (véase el sitio web: http://www.hdmglobal.com/).

IV.5. 
Cooperaciones

Una de las metas del Plan Estratégico de la AIPCR (Objetivo H) es la de fomentar la cooperación con otras agrupaciones internacionales y regionales con fines en común. 
La cooperación incluye intercambios de información, coordinación de los programas de trabajo a fin de evitar duplicidad de actividades y la combinación de recursos para realizar estudios conjuntos y celebrar congresos y seminarios internacionales. 
Muchas organizaciones y asociaciones internacionales cuentan con representantes en los Comités de la AIPCR relacionados con sus actividades. Por ejemplo, éstas incluyen, pero sin limitarse a las mismas, las siguientes instituciones: la Comisión Europea, la asociación OCDE / CEMT, el Centro de Investigación del Transporte, las Naciones Unidas (programa ILO / ASIST), el Banco Mundial, la Federación Internacional de Carreteras, la Federación Internacional de Sociedades de Ingenieros en Técnicas del Automotor (FISITA), Eurobitume, Cembureau, la Asociación Internacional de Túneles (ITA), etcétera. 

A lo largo de este periodo de actividades, dicha meta se logró de manera particular con el apoyo de las organizaciones regionales de las administraciones de carreteras y mediante el establecimiento de vínculos con otras organizaciones mediante la celebración de convenios de cooperación. 

IV.5.1. 
Cooperación con organizaciones regionales de las administraciones de carreteras 

Se firmó un protocolo de acuerdo con la Conferencia de Directores Europeos de Carreteras (CEDR) para garantizar la uniformidad de las actividades realizadas por ambas organizaciones. Se mantienen relaciones regulares con los países de América Latina a través del DIRCAIBEA. Algunos seminarios internacionales, así como la traducción al español de diversos documentos de la AIPCR, son el resultado concreto de la actitud adoptada por la Asociación con respecto a los países latinoamericanos. En Africa, se ha establecido una cooperación de manera permanente con la Asociación de Gestores y Patrocinadores Africanos de la Carretera (AGEPAR) mediante la organización de tres seminarios conjuntos. En la región Asia - Australasia, se han fortalecido las relaciones con los Directivos de las Autoridades Viales de Asia y Australasia (HORA) y la Asociación de Ingenieros de Caminos de Asia y Australasia). 

IV.5.2
Cooperación con otras organizaciones internacionales 

El Banco Mundial y la AIPCR firmaron un Memorando de Acuerdo en enero de 2007 para intensificar la cooperación y acciones en beneficio de los países en desarrollo. 
En lo que respecta a las organizaciones técnicas internacionales, se firmó un protocolo de acuerdo en 2005 con la Asociación Internacional de Túneles (ITA) para coordinar las actividades de ambas asociaciones en el ámbito de los túneles de carretera. Asimismo, se rubricó un convenio con la Federación Internacional de Sociedades de Ingenieros en Técnicas del Automotor (FISITA) para promover el intercambio de información técnica entre el sector de las carreteras y el automotor. 

Actualmente, se está elaborando un Memorando de Acuerdo con el Consejo de Investigación de Transporte (TRB) con el propósito de consolidar los vínculos e incrementar el nivel de sinergia existente entre los Comités Técnicos de la AIPCR  y los del TRB. 
V. 
Análisis Retrospectivo del Plan Estratégico 2004-2007 

De acuerdo con lo expuesto en el apartado 2.2, el Plan Estratégico 2004-2007 ha establecido un conjunto de objetivos en materia de organización para ayudar a que la AIPCR cumpla su misión. Resulta conveniente en este momento destacar las acciones que se han llevado a cabo con respecto a cada uno de estos objetivos. 

A – Establecer y fortalecer redes y foros internacionales que faciliten el intercambio de información y mejores prácticas mundiales entre los miembros 

Se han creado seis nuevos Comités Nacionales (cinco durante el último periodo) y se han intensificado los intercambios y comunicación entre ellos a insistencia del Presidente de la Conferencia de Comités Nacionales. 
Aunado a lo anterior, ha aumentado el número de miembros y corresponsales designados por los países miembros (1040, en comparación con los 1000 que había en el periodo anterior). 
B – Crear y fomentar redes de contactos personales profesionalmente eficaces
Se ha mantenido contacto estrecho entre la AIPCR y los distintos grupos regionales de Directores de Carreteras (véase sección IV.5 – Cooperación). 
C – Idear medios prácticos para establecer una transferencia de tecnología eficiente y eficaz entre los países
Se han organizado 22 seminarios internacionales en países en desarrollo y economías en transición. 

Sin embargo, se ha suspendido el programa que pretendía la creación de nuevos Centros de Transferencia de Tecnología. 

Si bien se han logrado avances en lo referente a la participación de los representantes de los países en desarrollo y economías en transición en los Comités Técnicos, en especial de Africa, dicha participación no ha tenido la continuidad deseada y continúa siendo sumamente insuficiente.

D – Celebrar Congresos que representen eventos importantes y significativos ... cuya organización sea viable desde la perspectiva de la AIPCR 
El Congreso de Durban ha contribuido de manera considerable a incrementar el reconocimiento de la Asociación y el interés y participación de las administraciones africanas de carreteras en las actividades de la AIPCR. 
El Congreso de Turín tuvo una asistencia considerable y produjo un resultado financiero positivo para la AIPCR. 

La celebración del XXIII Congreso Mundial de Carreteras en París - en 2007- y del XIII Congreso Internacional de Vialidad Invernal en Québec – en 2011– cumple el deseo de establecer una adecuada alternancia geográfica a fin de garantizar la presencia en los distintos continentes representados en la Asociación. 
E – Producir y difundir publicaciones interesantes, imparciales y con autoridad en la materia ... 
La Comisión de Comunicación elaboró una nota informativa acerca de la política de comunicación de la Asociación, la cual fue aprobada por el Consejo en 2006. 

A note setting out the communication policy of the Association has been prepared by the Communication Commission and approved by the Council in 2006.

La creación de la Biblioteca Virtual de consulta gratuita para el público en el sitio web de la Asociación representa un gran avance que permite ampliar de manera significativa la difusión de los resultados de las actividades. 
Además, se ha adoptado un proceso de control de calidad interno para la producción de los informes técnicos, los cuales se publican de acuerdo  con los nuevos diseños gráficos a fin de mejorar la comodidad de su lectura e imagen. 

La revista Routes / Roads experimentó una reestructuración tanto de contenido como de formato para satisfacción de los lectores. 

F – Fomentar la participación de los gobiernos miembros e incrementar el número de miembros beneficiarios de la comunidad de carreteras ...

El número de países miembros ha continuado creciendo, de 107 a 111. 
Las actividades de la AIPCR tienen una mayor difusión y divulgación gracias a que los Comités Nacionales han experimentado un crecimiento tanto en número como en volumen de actividad. 
Sin embargo, el proyecto para crear un grupo de jóvenes profesionales no se logró ejecutar durante este periodo. 
G – Mejorar de manera continua la gestión y organización de la AIPCR ... 
Antes de formar los nuevos Comités Técnicos, se llevó a cabo un trabajo exhaustivo de preparación con los Coordinadores de Tema y los Presidentes de los Comités Técnicos con la finalidad de evitar traslapos de los temas de estudio y permitir que los Comités Técnicos empiecen a trabajar lo antes posible. 

La reestructuración del sitio web de la AIPCR ha permitido que éste sea actualmente una verdadera herramienta de trabajo para los diferentes grupos (Comités, Comisiones, etcétera). También se han incluido nuevas aplicaciones en Internet para la gestión y revisión de los resúmenes enviados para los congresos y conferencias organizados por la Asociación. 

H – Promover la cooperación con otras organizaciones internacionales y regionales con objetivos afines 

Se han firmado protocolos de acuerdo con otras organizaciones a fin de coordinar actividades (véase 4.5). 
I – Poner la adminsitración financiera transparente de la Asociación al servicio de sus objetivos y optimizar la inversión de los fondos administrados por la Asociación 

La Secretaría General ha llevado a cabo una revisión detallada de la cuentas de la Asociación correspondientes al periodo 1994-2004. Esta revisión ha permitido identificar, en coordinación con la Comisión de Finanzas, las medidas para restaurar el saldo del presupuesto, las cuales fueron presentadas ante el Consejo para su aprobación en 2005 y se han estado poniendo en práctica desde el año fiscal 2006. 

J – Identificar, diseñar y promulgar políticas y prácticas que contribuyan a la gestión y uso más seguros y eficaces de los sistemas de carreteras y de transporte por carretera dentro de un contexto de transporte sostenible integrado 

Esto se refiere al trabajo desempeñado por la Comisión del Plan Estratégico, en particular el borrador del plan que se presentará al Consejo en septiembre de 2007, en el que se describe el rumbo que tomarán las actividades de la Asociación para el periodo 2008-2011. 
VI. 
Expectativas

Al mismo tiempo que este Informe de Actividades estaba siendo redactado, también el nuevo Plan Estratégico 2008-211 se encontraba en proceso de elaboración. Por lo tanto, no es conveniente anticipar las decisiones que deberá  tomar el Consejo en septiembre de 2007 en París con respecto a las prioridades que deben asignarse al trabajo de los Comités Técnicos durante el periodo 2008.2011, la estructuración de los temas, los objetivos de las actividades y la evolución del reglamento interno, así como la organización de la Asociación. 

Durante este periodo de actividades, la Asociación consolidó de manera considerable la metodología y herramientas de trabajo: creación de Comités Técnicos, directrices para la producción de los informes técnicos, aplicaciones prácticas del sitio web que ofrecen un espacio de trabajo a los diferentes grupos, difusión de los productos, etcétera. 

Además, la Asociación ha adoptado un política de comunicación y ha revitalizado su imagen con nuevos diseños para sus diversos materiales de información y el uso de nuevas herramientas de comunicación electrónica. 
Estos son los principales logros para el siguiente periodo, los cuales permitirán a la Asociación centrarse en otros desafíos, entre los que se incluyen: 
· promover las actividades de la Asociación entre otras entidades distintas a las administraciones de carreteras, en particular las autoridades locales y regionales; 

· fortalecer la posición de la AIPCR como un foro mundial de intercambios entre todos los participantes en el sector de las carreteras y el transporte por carretera; 

· conciliar los estudios dirigidos específicamente a los países desarrollados con aquellos que cubren las necesidades y expectativas de las naciones en desarrollo; 

· motivar el interés de los jóvenes profesionales y del mundo académico y aumentar su participación en la Asociación. 

VII. Participación en la AIPCR

VII.1. 
Categorías de Miembros

Existen cuatro categorías de miembros de la AIPCR:

1. Gobiernos (ministerios a cargo de las carreteras y del transporte por carretera). 

2. Autoridades Regionales (primer nivel inmediato inferior al nivel nacional).

3. Miembros Colectivos (ayuntamientos, universidades, laboratorios, consultores, empresarios, etcétera).

4. Miembros individuales. 

Los gobiernos miembros tienen la responsabilidad de designar a los representantes en el Consejo de la Asociación Mundial de Carreteras y de nombrar a los miembros de los Comités de la AIPCR. Dichos representantes pueden pertenecer al sector público o al privado. 

VII.2. 
Cuotas de Membresía 

Las cuotas incluyen la suscripción a la revista “Routes / Roads” de la AIPCR.

Las cuotas de membresía anual correspondientes al periodo 2004-2007 son las siguientes:

	
	Cuotas de membresía (euros)

	
	2004-2005
	2006
	2007

	Miembros colectivos 
	
	
	

	Países con altos ingresos
	385
	410
	440

	Otros países 
	230
	250
	270

	Miembros individuales
	
	
	

	Países de altos ingresos
	46
	50
	54

	Otros países 
	23
	25
	27


Para información adicional, por favor comuníquese a la Secretaría General de la AIPCR:

AIPCR / PIARC

La Grande Arche - Paroi Nord - Niveau 5

92055 La Défense Cedex (Francia)

Tel +33 1 47 96 81 21

Fax +33 1 49 00 02 02

E-mail: info@piarc.org
www.piarc.org
Presidente: 
Colin Jordan (Australia)
Secretario General:
Jean-François Corté (Francia)
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